

10.27
SUNDAY
申命記
34:1-12

摩西死的時候一百二十歲，仍然強健，視力很好。以色列人民在摩押平原為他舉哀三十天。嫩的兒子約書亞充滿智慧，因為摩西按手委派他作繼承人。以色列人民聽從約書亞，遵行上主藉著摩西頒給他們的誠命。以色列中從沒有像摩西那樣的先知；上主曾經面對面和他說話。從沒有先知能夠行上主差派摩西對付埃及王、他的臣僕，和埃及全國時所行的神蹟奇事；也從沒有先知能夠行摩西在全以色列人民面前所行偉大驚人的事。（申命記34:7-12）

剩下就是你們的事了

經文記載，摩西辭世前仍然強健，視力很好，而且「從沒有像摩西那樣的先知」，他的事蹟對以色列人來說是史無前例的偉大。善終，且留下美名，這是極大的福氣。然而，人們願意承襲摩西的意志，堅定遵循摩西所傳達的誠命，這才是更重要的事。

「剩下就是你們的事了」這句話出自1989年4月7日以殉道反抗威權政府、主張台灣獨立和言論自由的鄭南榕。如今，他的事蹟持續鼓舞著許多台灣人。鄭南榕之妻葉菊蘭，多年來投入政治與社會運動，致力推廣他的理念，「我只能一直闡述它、認真做政治去延續，讓他不要白死。」葉菊蘭更坦言，耶穌基督義無反顧的愛，幫助她和家人走過傷痛，讓她能逐漸放下心結，為愛告別、為愛原諒。

「行動」是最有意義的回應。我們雖然不是古時候的以色列人，但是透過聖經，以及認識前人的信仰故事，都將幫助我們看見上主的恩典，以及自己對未來世代的使命。耶穌基督已經為我們帶來救恩，剩下就是我們的事了——去傳揚祂的愛與福音！

葉菊蘭與鄭竹梅 為愛告別 為愛原諒

一把火 照亮言論自由



雖然還是忍不住掉眼淚，但葉菊蘭母女眼神交會著說，「其實我們早就在不知道什麼時候原諒了，可能在他燒死自己那一刻就原諒了。」「當我想到他愛我們，可是難道他不愛自己嗎？他把自己弄成這樣，他不痛嗎？他對自己不殘忍嗎？他自己更痛啊！想到這一點我就原諒他了。」

葉菊蘭哽咽的說，「在信仰裡頭，耶穌釘十字架，難道祂不痛嗎？我會覺得這就是愛，愛讓我們原諒。鄭南榕是因為愛而離開我們。」（摘自〈一把火照亮言論自由〉系列專題，全文請上TCNN）

創造世界的上主，謝謝祢使我出生成長在台灣，我願認同這片土地，也求祢使用我，能向週遭的人傳福音，帶來祝福。奉主耶穌基督的名祈禱，阿們。